

市二十六中获评第三届全国青少年普法教育活动先进单位——

法律知识表情严肃 普法模式灵活多样

□记者 杨寒冰 文/图

近日,市二十六中再传佳讯:该校在第三届全国青少年普法教育活动中共收获7张荣誉证书。学校被评为“先进单位”,该校校长卢跃华、副校长赵肖利、政教处主任杨金森被评为“先进个人”,团委书记杨楠楠被评为“优秀辅导员”,学生关楚楚、朱文馨分别获得二等奖、三等奖。

第三届全国青少年普法教育活动主题是“关爱明天·普法先行”,由中央关工委、司法部、中央综治办联合主办,通过主题读书、知识竞赛、模拟法庭、青少年维权岗等活动,加强青少年法律启蒙和法律常识教育。



普法教育进课堂

1 青少年是普法重点对象

法律是治国之本,是社会稳定的根本保障。青少年是祖国的未来,提高他们尊法、学法、守法、用法的意识,是当前法制宣传教育的重点工作之一。

学校是青少年最集中的地方,把普法教育工作作为学校实施素质教育的内容之一,不断创新青少年普法教育的理念、思维、途径和形式,探索青少年普法教育的新规

律、新机制、新措施和新方法,增强青少年普法教育的适应性和实效性,应成为学校的重点工作内容。

通过坚持不懈的努力,市二十六中实现了法制教育全覆盖,在校师生掌握了基础法律常识,法律意识和法制观念明显增强,法律素质显著提高,校园内形成了良好的尊法、学法、守法、用法氛围。

3 让学生影响家庭 带动社会

教育的终极目标是提高学生的素质,教育的过程和结果一样重要。举个例子,净化校园,地上不见一片废纸是卢跃华校长的治校目标之一,显性目标是校园整洁,隐形目标是通过显性目标的达成提高学生素质,而过程则是多样的:第一种是学生自己捡起来了(自觉),第二种是被同学提醒后把废纸捡起来了(监督),第三种是老师让学生把废纸捡起来了(教导),第四种是老师弯腰把废纸捡起来了(示范)……这些过程分别体现了自我教育、监督他人、及时教导、行为示范等教育方式。通过不同的过程,达到了一致的教育目的。

因此,就普法教育来说,学校也可以通过多样的符合学生身心特点的形式,通过显性目标(学生知法守法)达成隐性目标(提高学生素质),进而通过学生影响家庭,带动社会,形成学校、家庭、社会“三位一体”的青少年普法教育格局。

2 润物无声 收效良好

如何给人生观形成期的学生普及法律知识?市二十六中通过多种多样的形式,让学生通过丰富多彩的活动知法、学法、守法。

学校成立了以校长卢跃华为组长的法制教育领导小组,邀请市关工委老干部教育团到学校跟学生交流互动,邀请市教育局律师普法团走进校园,为学生做题为《如何做一名懂法守法的好学生》的讲座。在日常教学工作中,通过版面宣传、主题班会、课堂学习、演讲比赛、漫画展、手抄报展等形式,全方位、立体化对学生进行普法教育宣传工作。2016级新生入校时,学校专门邀请共建部队教官,组织为期7天的军训和国防安全教育、法制教育报告会等,对新升入初中的学生进行全方位的教育指导。

卢跃华说:“坚持不懈,就有良好效果。普法教育工作不是一朝

一夕就能做好的,通过从起始年级学生抓起,经过3年的熏陶,懂礼知法已成为市二十六中学生必备的基本素质之一,他们遵守社会法则,懂得尊重他人,从而被别人尊重。”

德育、礼仪教育对普法教育有着巨大的推动作用。

通过“因材施教”来探索适合每个年龄段学生的德育模式。学校根据不同年龄段学生的心理特点,推行不同内容的养成教育内容:初中一年级的礼仪教育、初中二年级的法制教育、初中三年级的人生观价值观教育。

市二十六中的校本教材《中学礼仪教育》由卢跃华校长主编。在此基础上,全体师生开展了“学礼仪讲文明”活动:在升旗仪式上宣布主题,各班统一进行学习。学生通过图文并茂的事例学习,变得知书达礼、谦逊平和。教师通过参与讨论,更加自觉履行教师职责,师生关系更加融洽。

用中华诗词歌曲 浸润学生心灵

□记者 王大干 通讯员 王诗越

11月21日,市八中修业楼一楼报告厅座无虚席,由张永安教授主讲的《中华诗词歌曲欣赏》讲座在这里举行。

张永安教授首先和同学们一起欣赏了《关雎》《秋风辞》《佳人曲》等十余首富有感情而别有韵味的中华诗词歌曲,介绍了中华诗词歌曲演唱即将失传的现状,阐述了传承中华诗词歌曲在实现中华民族伟大复兴中的重大意义,并呼吁同学们把中华诗词歌曲唱遍全球。

现年77岁的张永安教授是国务院特殊津贴获得者、省音乐家协会会员,他洪亮而充满激情的声音、诙谐的语言,博得了同学们的阵阵掌声。此次讲座向同学们普及了中华诗词歌曲的相关知识,促进形成良好的传统文化学习研究氛围。

缤纷校园

市教育局

11月21日至22日,市教育局在市教师进修学校举行了安全培训,80余所市直学校和民办学校的相关负责人参加。各位专家通过剖析典型案例,介绍先进经验,提出可行建议,助力我市校园安全工作更上一层楼。(师睿 王晓飞)

科技创新比赛

11月24日,市第七届小学科技创新比赛表彰大会在市科技馆举行。大会对在本届比赛中获得优秀团体奖、优秀组织奖、科技特色学校、创新比赛先进个人等奖项的单位和个人进行了表彰。涧西区英语学校等7所科技特色学校和栾川县7所乡村学校现场签约,结为科技共建友好学校。(师睿 贾大庆)

师院附中

“加油!加油!”11月21日至22日,师院附中操场上热闹非凡,该校教职工拔河比赛正在紧张进行。全校教职工以年级为单位,分成六个组,抓阄进行对决。为了丰富教职工校园文化生活,增加团队凝聚力,师院附中每个月都会开展面向全体教职工的文体活动。(刘一)

涧西区实验小学

11月24日下午,河南足球事业发展基金会、河南吸引者足球俱乐部一行20余人走进涧西区实验小学,给孩子们传授足球技术,赠送足球等礼物。同时,该校小足球队与明星球队进行了一场精彩的对抗赛。(曹志东)

东升一小

11月17日,东升一小在职党员为湖北路办事处天四社区困难群众王来树送去了期盼已久的新棉被,为困难残疾家庭夏昌恩家送去了三双棉拖鞋,为困难群众张虎群送去了一件棉大衣、一床棉被和一对新枕巾。实现微心愿的困难群众纷纷表示,感受到了社会的关爱以及社区这个大家庭的温暖。(程为群)

东升二小

近日,在2017年河南省青少年航空航天模型锦标赛中,东升二小代表队在全省46支参赛队共千余名选手中脱颖而出,再创佳绩:10人获一等奖,5人获二等奖,6人获三等奖,并获得团体奖第六名及道德风尚奖。(宋金辉)